
Vezia 
Ca ,a 10 verso la Sostenib1lltà 

VERBALE 
della seduta costitutiva del Consiglio comunale cli Vezia 

lunedì, 13 maggio 2024 alle OJ'C 20.00 

01·cline <lei giorno: 

1. Apertura della seduta da parte del Consigliere più anziano per età. 

2. Formazione dell'Ufficio presidenziale provvisorio (2 scrutatori). 

3. Appello nominale, sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla costituzione ed alle leggi, consegna delle 
credenzial i ai Consiglieri comunali. 

4,. emina dell'Ufficio presidenziale (1 Presidente, 2 Vice Presidenti, 2 Scrutatori). 

5. omina delle Comrnissioni permanenti (ognuna composta da 5 membri+ 3 supplenti) . 

6. Nomina di un delegato e di un supplente/subentrante nel Consorzio depurazione acque Lugano e dintorni 
(CDALED). 

7. Nomina di un delegato e di un supplente/subentrante nel Consorzio manutenzione opere arginatura basso 
Vedeggio. 

8. Nomina di un delegato e di un supplen1·e/subentrante nel Consorzio sistemazione fiume Vedeggio: 

9. Nomina di un delegato e di un supplente/subentran te nel Consorzio casa per anziani. 

10. Nomina di un delegato e di un supplente/subentrante nel Consorzio Protezione civile Regione Lugano 
Città. 

11. Nomina di un delegato e d i un supplente/subentrnnte nell'Assemblea Ente Regionale per lo svi luppo del 
Luganese (in base allo statuto deve essere un membro del Municipio). 

12. Nomina di un delegato e di un supplente/subentrante nell'Assemblea della Croce Verde di Lugano. 

13. Nomina di un delegato e di un supplente/subentrante nell'Assemblea Lugano Turismo. 

l4. Nomina di un delegato e di un supplente/subentrante nel Servizio cure a dom icilio del Luganese SCUDO. 

15. Interpellanze e mozioni. 

Elenco clei presenti: 

01. Airaldi Anna 

02. Arigoni Enrico 

03. Barberis Luca 

04. Bazzi Pedrazzini Michela 

05. Boriali Pfahler Katia 

06. Cazzaniga Ilaria 

07. Cazzaniga Sandro 

08. Collura Massimo 

09. Crivelli Eros 

10. Daldini J vonne 

11. Daldini Nicolas 

12. De Marchi Viri Paola 

13. Gerosa Franco 

Presenti per il Municipio: Piva Roberto 
Consoli Donato 
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14. Kauz Paolo 

15. Manzan Simone (assente scusato) 

16. Ongaro Duska 

17. Raggi Scala Renata 
18. Rickenbach Brando 

19. Sampietro Francisco 
20. Scherrer Daldini Regula 

21. Schiavuzzi Bruno 

22. Solari Andrea 

23. Viri Alessandro 

24. Volonterio Sofia E lisa 
25. Zolla Raffaella 

Vismara Alan 
Manzan Patrick 

Mirella Sartorio 
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Vengono designati i seguenti capigruppo: 
PLR Sandro Cazzaniga 
APD Eros Crivelli 
VF 
VM 

Franco Gerosa 
Michela Bazzi Pedrazzini. 

1. La Signora Raggi Renata, nella sua 11ualità di Consigliera comunale più anziana, a11re la seduta 
e rivolge ai colleghi le seguenti parole: 
"Colleghe e colleghi, 
Signor Sindaco, 
Signora Municipale, 
Signori Municipali, 
Signor Segreta,rio comunale, 

E' per me nuovamente un onore presiedere per la terza volta, in quali:tà di decana, la seduta costituti11a del 
Consiglio comunale di Vezia, per la legislatura 2024-2028, la quattordicesima a, pa,rtire dal 1968. 
Dopo una legislatura, durata solo tre anni, le recenti elezioni comunali hanno rinnovato la fiducia ai tre 
1l1unicipali uscenti, tra cui il nostro Sindaco, ed eletto due nuovi Municipali. 
A loro, anche a nome di tutto il nostro Consiglio comunale, porgo i migliori auguri per l'impegno che 
dedicheranno a questa nuova legislatura. 
Do il benvenuto anche a coloro che sono presenti in questa aula per la prima volta in qualità di consigliere e 
consiglieri comunali. 
Tl nostro elettorato ha dato fiducia a ben undici consigliere comunali tra i venticinque eletti. 
Tra le nostre consigliere comunali possiamo annoverare una giovane appena ventenne, a cui desidero dare la 
parola per condividere questo momento ufficiale dell'apertura della legislatura. 
Invito Ilaria Cazzaniga a sedersi vicino a me, a cui dopo passerò la parola per un suo breve intervento. 
Una crescita quella delle donne nella politica comunale, in atto da qualche anno. La sfida è sempre quella di 
riuscire a conciliare l'impegno politico con la vita familiare, la professione, lo studio. 
Le donne restano comunque in minoranza. Per la cronaca, in 106 comuni ticinesi, solo una decina possono 
vantare una Sindaca, le Municipali sono il 21 % del totale, ed in alcuni comuni, come Bellinzona, il Municipio è 
composto da soli uomini. 
Perciò c'è ancora molto da fare, si potrebbero modificare gli orari della polùica, per renderli meglio conciliabili 
con le diverse aree della vita professionale e privata. 

L'elettorato di Vezia ha dato un segno di lungimiranza consentendo al nostro legislativo di essere quasi paritario. 
Oggi siamo ben oltre la pandemia, nuove sfide attendo il nostro Esecutivo a favore della comunità tutta. 
Una comunità che è importante coinvolgere in momenti di aggregazione per conoscersi e per far conoscere il nostro 
territorio. 
Un territorio che, attorno a Vezia, nell 'ultimo decennio, si è notevolmente trasformato, è in funzione una galleria 
f errovian·a e una strada,le, che purtroppo al nostro Comune non ha portato i benefici sperati. 
Vezia è servita da un effi ciente trasporto pubblico, il bus 110. 5. che collega due capolinea, Viganello San Siro e 
J\llanno. Un tracciato che ci collega con gli estremi: dell' a,gglomerato urbano, con due stazioni ferroviarie, 
attraversa due campus universitari, la città, sei comuni, la cui percorrenza, dall'anno prossimo, sarà effettuaia da 
bus elettrici, un gran passo avanti per la sostenibilità del nostro ambiente e non solo. 
La linea no. 5 attraversa ben sette identità comunali diverse, una città che ha compiuto quattro aggregazioni, tra 
1972 e il 2013, e sei comuni che, forse, in !tn futuro non troppo lontano, potrebbero immaginare delle nuove 
aggregazioni. 
Sono seriamente convinta che sia necessario, p er Vezia, di avviare una discussione per valutare un fu.turo progetto 
di aggregazione. 

Questi quattro anni ci offrono l 'opportunità di esaminare attentamente questa possibilità. L'aggregazione potrebbe 
portare vantaggi in termini di efficienza, risorse e rappresentanza. Dobbiamo considerare attentamente i pro e i 
contro, coinvolgendo la comunità e ascoltando le diverse opinioni. Solo attraverso una valutazione approfondita 
possiamo prendere, per il nostro futuro, decisioni ponderate p er il bene di tutte e tutti. 
Fare politica è occuparsi e servire la Cosa Pubblica,, prendere decisioni nel rispetto della delega che ci è stata 
conferita dalle cittadine e dai cittadini del nostro comune, per rappresentarli nella legislatura che iniziamo questa 
sera. 
Grazie" 



Ilaria Cazzaniga 
"Buonasera anche da parte mia. 
Ringrazio Renata per avermi dato la possibilità di parlare davanti a voi questa sera. 
lo sono Ilaria Cazzaniga e ho compiuto da poco i vent'anni. 
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Vorrei iniziare questo breve discorso con una domanda, che mi è sta.ta posta svariate volte da amici e da, compagni 
di scuola. 
Ma a te interessa la politica? 
Questo suscita in me automaticamente un'altra domanda. 
Perché questa cosa suscita così tanta stranezza? 
E mi sono data una risposta, che sicuramente la maggior parte di voi già conosce. 
Nella sodetà di oggi purtroppo c'è sempre meno interesse verso questo aspetto. 
1 dati comunque parlano chiaro; durante le elezioni c'è sempre meno gent,e che va a votare. 
M,i è stata data la possibilità di candidarmi com e Consigliera. comunale e quindi ho preso la, palla al balzo, perché 
essendo nata e cresciuta a Vezia, volevo avere la possibilità di portare le mie idee e di esprimermi come voce dei 
giovani. 
Spero che in questi quattro anni possa .fare un buon la,,oro, crescere personalmente, imparare tanto e di portare 
comunque delle buone cose al futuro di Vezia. 
Vi ringrazio molto". 

2. Sono chiamati gli scrutatori Enrico Arigoni e Francisco Sampietro a formai·e l'Ufficio presidenziale 
1,rovvisorio. 

3. A11pello nominale, sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla costituzione ed alle leggi, consegna delle 
credenziali ai Consiglieri comunali. 

4. Nomina Ufficio presidenziale 

Presidente: R e11 ata Raggi-Scala 

1° vicepresidente: Raffaella Zolla 

IT0 vicepresidente: Elisa Volonterio Sofia 

1° Scrutatore: Ilaria Cazzaniga 

n° Scrutatore: Francisco Sampietro 

5. Nomii1a Commissioni perma11enti 

GESTIONE (CGCC) 

Alessandro Viri PLR Membro 

Andrea Solari PLR Membro 

Ouska Ongaro APD Membro 

Paolo Kauz VF Membro 

Michela Bazzi P edrazzini VM Membro 

Renata Raggi - Scala PLR Supplente 

P aola de Marchi Viri APD Supplente 

Raffaella Zolla VF Supplente 



EDILIZIA OPERE PUBBLICHE (CECC) 

Nicolas Daldini PLR Membro 

Brando Rickenback PLR .Membro 

Francisco Sampietro APD J\Iembro 

Franco Gerosa VF Membro 

Massimo Collura VM Membro 

Sandro Gazzaniga PLR Supplente 

Bruno Schiavuzzi APD Supplen t e 

Paolo Kauz VF Supplente 

PETIZIONI (CPCC) 

Enrico A.rigoni PLR Membro 

Luca Barberis PLR Membro 

Elisa Volonterio Sofia APD Membro 

Raffaella Zolla VF Membro 

Katia Borioli Pfhaler VM Membro 

Ilaria Gazzaniga PLR Supplente 

Simone Manza.n APD Su pplen te 

Jvonne Daldini VF Supplente 

6. La Signora Michela Bazzi Pedrazziui viene nominata delegata nel Consorzio depurazione acque Lugano e 
dintorni. 
Il Signor Francisco Sampietro suo suppl ente/subentrante. 

con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

7. La Signora Micbela Bazzi Pedrazzini viene nominata nel Consorzio manutenzione opere arginatura basso 
Vedeggio. 
Il Signor Eros Crivelli suo primo supplente/subentrante e il Signor Simone Manzan come secondo. 

con 23 voti favorevoli, O contrari, 1 astenuto 

Michela Bazzi Pedrazzini 
Chiede al Segretario com unale di spiegare perché viene designata anche per questo consorzio. 
Segretario 
La Signora Bazzi P edrazzini ha buone possibilità cli entrare a far parte della Delegazione consortile, che è 
l'organo esecutivo. 
La vecchia legge a cui fa riferimento questo consorzio, che risale al 1913, prevede che l'Assemblea consortile 
elegga la Delegazione fra i suoi membri, che sono stati designati dai comuni. 
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Se la Signora Bazzi Pedrazzini venisse nominata gli suben trerebbe direttamente nell"Assemblea il Signor 
Crivelli. 

Di conseguenza deve essere designato anche un secondo supplen te/subentran te. 

8. Il Signor Sandro Cazzaniga viene nominato delegato nel Consorzio sistemazione fiume Vedeggio. 
li Signor Nicolas Daldini suo supplente/subentrante . 

con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

9. li Signor Donato Consoli viene nomi nato delegato nel Consorzio Casa per anziani. 
La S ignora Paola de Marchi Viri sua supplente/sube nt rante. 

con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

10. Il Signor Brando Ric kenhacb viene nominalo delegato nel Consorzio P rot ezione civ ile R egione Lugano 

città. 
Il Signor Tiziano Guarneri suo supplente/subent ran le. 

co n 24 voti favorevoli, O contrari. O astenuti 

11. Il Signor Alan Vismara viene nominato delegato nell 'Assemblea E nte R egionale per lo sviluppo del 

Luganese. 
Il Signo r Roberto Piva suo supplente/subentrante. 

con 24 voti favorevoli, O contrari, O ast1~nuti 

12. La Signora Anna Airaldi viene nominata delegata nell'Assemblea d el la Croce Verde d i Lugano. 
La Signora Emmanuelle Bortolin sua supplente/subentrante. 

con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

13. Il Signor Bruno Schiavuzzi viene nominato delegato nell 'Assemblea Lugano Turism o. 

La Sig nora Antonella Prioglio sua supplente/subentrante. ' 

con 24 voti favorevoli. O contrari, O astenuti 

14. Il Signor Giorgio Autouioli viene nominata delegato nel Servizio cure a domicilio del Luganese SCUDO. 
La Signora Carmela Giglio sua supplente/subentrante. 

con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

15. Interpellanze e mozioni 
on vengono presentate interpell anze e mozioni. 

Renata Raggi - Scala 

"Colleghe e colleghi, 
vi ringrazio p er la fiducia che avete voluto riporre in m e, ho scelto tre parole che voglio condividere con voi p er 
questo primo anno di legislatura: collaborazione, lungimiranza, rispetto. 
La. collaborazione è un pilastro fondamentale nella gestione della cosa pubblica. Nessuno di noi può affrontare le 
sfide da solo. 
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Dobbiamo lavorare insieme, superando le divisioni politiche e ideologiche, per trovare soluzioni adeguate. 
Il dialogo aperto e il confronto costruttivo sono essenziali per raggiungere i nostri obiettivi comuni. 
La lungimiranza è la chiave per guidare la nostra comunità verso un futuro migliore. 
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Dobbiamo considerare non solo le sfide attuali, ma anche quelle che potrebbero emergere nei pross1:mi anni. 
Investire nella sostenibilità ambientale, nell'istruzione e nell'innovazione tecnologica ci permetterà di far evolvere 
il nostro Comune. 
Infine, il rispetto reciproco è la base su cui costruire relazioni sane e positive. 
Ognuno di noi ha un ruolo importante da svolgere, e dobbiamo ascoltarci reciprocamente, rispettando le opinioni 
altrui anche quando non concordano. 
Solo così potremo prendere decisioni importanti per la nostra comunità. 
In questa nuova legislatura, impegniamoci a essere collaborative, lungimiranti e rispettose. Siamo qui per operare 
e decidere a favore delle cittadine e dei cittadini di Vezia, insieme possiamo fare la differenza. 
Grazie a tutte e tutti e buon lavoro e anche al nostro Municipio." 

La Presidente chiude la· seduta. 

Gli scrutatori: 
Ilaria Cazzaniga 
Francisco Sampietro 

Vezia, 19 seltembre 2024 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
La Presidente: 

Renata Raggi - Scala 
Il Segretario: 
Milko Pastore 


